
Η Ελλάδα ως χώρα αποστολής φοιτητών 
στα πανεπιστήμια της Γαλλίας 1975-90

Γιώργος Σταμελος Η ΕΡΓΑΣΙΑ αυτή έχει ένα κύριο στό
χο και ένα δευτερεύσντα. Ο κύριος 
στόχος είναι η κατά το δυνατόν πληρέστε

ρη ποσοτική ανάλυση του σώματος των 
Ελλήνων φοιτητών στα γαλλικά πανεπι
στήμια την τελευταία δεκαπενταετία 
(1975-1990). Οι παράμετροι που θα μας α
πασχολήσουν είναι τέσσερις: φύλο, επί
πεδο σπουδών, κλάδος επιστήμης, περιο
χή εγγραφής (περιοχή Παρισίων / επαρ
χία). θ α  προσπαθήσουμε αφ’ ενός μεν να 
παρακολουθήσουμε τη διαχρονική εξέλι
ξη αυτών των παραμέτρων, αφ’ ετέρου δε 
να τις αλληλοσυσχετίσουμε. Τα στατιστι
κά στοιχεία, στα οποία θα βασιστούμε, 
προέρχονται από την Στατιστική Υπηρε
σία του υπουργείου Παιδείας της Γαλ
λίας1. Στο δευτερεύσντα στόχο θα προσ
παθήσουμε από τη μια να θίξουμε το 
πλαίσιο μέσα στο οποίο αναπτύσσεται (ε
πιτρέπεται) η μετακίνηση για σπουδαστι- 
κούς λόγους, από την άλλη να υπογραμ
μίσουμε εκείνες τις μεταβολές των ποσοτι
κών στοιχείων, που πιθανόν να υποδη
λώνουν την παρέμβαση κάποιας εκπαι
δευτικής πολιτικής, είτε από την πλευρά 
της Γαλλίας, ως χώρας υποδοχής Ελλή
νων φοιτητών, είτε της Ελλάδας, ως χώ
ρας αποστολής φοιτητών.

1. Σύντομες γενικές αναφορές 
πάνω στο φαινόμενο των 
σπουδών στο εξωτερικό

Η μετακίνηση για εκπαιδευτικούς λόγους 
είναι ένα φαινόμενο που παρατηρείται 
καθ’ όλη τη διάρκεια της ανθρώπινης ι
στορίας (με κύριο χαρακτηριστικό τη μο- 
νόδρομη κίνηση από την υπανάπτυκτη 
περιφέρεια στα εκάστοτε ανεπτυγμένα 
κέντρα). Όμως, τον τελευταίο αιώνα έ
χουμε την, συν τω χρόνω, επεξεργασία 
μιας σειράς επισήμων και/ή ατύπων πολι
τικών που στόχο είχαν τη στήριξη, την ορ
γάνωση και την εκμετάλλευση της σύμφυ
της του ανθρώπου μετακίνησης για σπου- 
δαστικούς λόγους. Στην αρχή ήταν οι χώ
ρες υποδοχής φοιτητών (μεγάλες δυνά
μεις του πλανήτη -  συνήθως [πρώην] α
ποικιακές δυνάμεις) οι οποίες πολύ γρή
γορα διείδαν, μέσω της υποδοχής και εκ
παίδευσης ξένων φοιτητών, ένα πρόσφο
ρο και αποτελεσματικό τρόπο προώθησης 
των ιδιαιτέρων συμφερόντων τους. Στη

συνέχεια ακολούθησαν, ιδίως μετά τη δε
καετία του ’50, οι χώρες αποστολής (συ
νήθως χώρες υπό ανάπτυξη -  πρώην α
ποικίες) οι οποίες πίστευαν ότι η εφαρμο
γή μιας πολιτικής αποστολής φοιτητών θα 
πρόσφερε τη δυνατότητα της δημιουρ
γίας, σε σύντομο χρονικό διάστημα, μιας 
εθνικής ελίτ που θα μετέφερε την απα
ραίτητη για την ανάπτυξή τους τεχνογνω
σία. Τέλος, δεν θα πρέπει να υποβαθμί
ζουμε την άτυπη πολιτική των κυρίως εν
διαφερομένων, δηλαδή των ξένων φοιτη
τών, που ως φορείς των επισήμων πολιτι
κών εκμεταλλεύτηκαν προς ίδιον όφελος 
(κοινωνικής και οικονομικής τους ανέλι
ξης) τις δυνατότητες που τους δόθηκαν.

Το αποτέλεσμα όλων αυτών των πολι
τικών ήταν να φτάσουμε στη δεκαετία του 
’80 να έχουμε, σύμφωνα με την Ουνέσκο,
1.000.000 ξένους φοιτητές στον κόσμο. 
Κατά λογική συνέπεια, αφ’ ενός μεν η φυ
σική ανθρώπινη δραστηριότητα (ανάγκη) 
της σπουδαστικής μετακίνησης μετατρά
πηκε σε μια τεράστια -παγκόσμιου ενδια
φέροντος- βιομηχανία, αφ’ ετέρου δη- 
μιουργήθηκε η επείγουσα ανάγκη ανα
θεώρησης των προηγούμενων πολιτικών 
και αναζήτησης μεθόδων ελέγχου της ανε
ξέλεγκτης πια φοιτητικής (;) μετανάστευ
σης.

Η λεπτομερής παρουσίαση αυτών των 
πολιτικών δεν είναι αντικείμενο αυτής της 
εργασίας2.

Σε όσα ήδη αναφέραμε, η Ελλάδα 
μοιάζει μια ιδιαίτερη περίπτωση για του
λάχιστον τρεις σοβαρούς λόγους. Πρώ
τον, καταστρατηγεί το θεμελιώδη κανόνα 
της φοιτητικής μετακίνησης (από την πε
ριφέρεια στο κέντρο). Η παρουσία χιλιά
δων Ελλήνων φοιτητών σε χώρες, κατά 
τεκμήριο, λιγότερο ανεπτυγμένες από την 
ίδια (ακόμα και στα Σκόπια) το μαρτυρεί. 
Δεύτερον, αν και μη πρώην αποικία είναι 
ανάμεσα στις σημαντικότερες χώρες απο
στολής φοιτητών στον κόσμο (χαρακτηρι
στικό των υπό ανάπτυξη νέων κρατών)3. 
Τρίτον, και ίσως το σημαντικότερο, η Ελ
λάδα ουδέποτε, απ’ όσο γνωρίζουμε, δεν 
σχεδίασε και δεν εφάρμοσε μια πολιτική, 
ούτε ως χώρα αποστολής, ούτε ως χώρα υ
ποδοχής φοιτητών4.

Αν όμως η Ελλάδα δεν είχε τέτοια πο
λιτική, η Γαλλία ήταν από τις πρώτες χώ
ρες που ανέπτυξαν πολιτικές έλξης ξένων 
φοιτητών, με στόχο τη στήριξη και προώ-
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μορφωτικές συμβάσεις, για την ευόδωση 
της πολιτικής της (χαρακτηριστικό είναι 
το γεγονός ότι οι μορφωτικές συμβάσεις 
ήταν υπόθεση του υπουργείου Εξωτερι
κών της Γαλλίας, βάσει δε τέτοιας συμφω
νίας ιδρύθηκε και εξαπλώθηκε το δίκτυο 
του γαλλικού ινστιτούτου στην Ελλάδα). 
Η δε Ελλάδα, μην έχοντας συγκεκριμένη 
πολιτική, όχι μόνο δεν επωφελήθηκε από 
την ισοτιμία και την αμοιβαιότητα των 
συμβάσεων (πλην ίσως κάποιων πού «εί
χαν την ευκαιρία» να σπουδάσουν με υπο
τροφία στη Γαλλία) αλλά δεν ξέρουμε καν 
αν υπήρχε ή υπάρχει υπηρεσία που να 
γνωρίζει το περιεχόμενο και να παρακο
λουθεί την εφαρμογή των συμφωνιών.

Βέβαια, σήμερα με την ανάπτυξη της 
Ευρωπαϊκής Κοινότητας το τοπίο αλλά-' 
ζει. Ό μως, δεν είμαστε σίγουροι ότι αλ
λάζει η ουσία του θέματος...

2. 'Ελληνες φοιτητές στα γαλλικά 
πανεπιστήμια, σύνολο και ανά 
φύλο: 1975-1990

Η ελληνική φοιτητική παρουσία έχει έν
τονο και διαχρονικό χαρακτήρα στα γαλ
λικά πανεπιστήμια. Για παράδειγμα, το 
1938 έχουμε ήδη 211 Έλληνες να φοιτούν 
σε αυτά6, ενώ το 1971 ο αριθμός τους α
νέρχεται στους 790. Το 1974, έχουν ανέλ- 
θει στους 2.109.

Οι Έλληνες φοιτητές στα γαλλικά πα
νεπιστήμια το 1975 ήταν 2.638. Τα επόμε-

θηση των γαλλικών συμφερόντων στον 
κόσμο. Στα πλαίσια, μάλιστα, μιας τέ
τοιας πολιτικής θα έπρεπε να δούμε την υ
πογραφή σειράς μορφωτικών συμφωνιών 
μεταξύ Ελλάδας - Γαλλίας, που προέβλε- 
παν, εκτός των άλλων, την ανταλλαγή 
φοιτητών και την αμοιβαία αναγνώριση 
πτυχίων5.

Έτσι, η μεν Γαλλία εκμεταλλεύτηκε με 
τον καλύτερο δυνατό τρόπο τις διμερείς

να πέντε χρόνια αυξάνονται με εντονότα
το ρυθμό και φτάνουν τις 4.384 το 1979 
(αύξηση περιόδου 1975-1979 66,19%, αύ
ξηση περιόδου 1971-1979 454,94%!) (βλ. 
σχεδ. I).

Στη συνέχεια, ξεκινά μια περίοδος συ
νολικής πτώσης του αριθμού των Ελλή
νων φοιτητών στη Γαλλία, η οποία μπορεί 
να χωριστεί σε τρεις υποπεριόδους. Στην 
πρώτη, 1980-1982, έχουμε ελαφριά υπο
χώρηση του συνολικού αριθμού τους από 
τις 4.037 στις 3.882. Στη δεύτερη, 1983- 
1987, παρατηρείται έντονη μείωση από τις 
3.749 στις 2.663. Στην τρίτη, 1988-1990, υ
πάρχει μια ουσιαστική σταθεροποίηση 
γύρω στις 2.650. Το 1990, συγκεκριμένα, ο 
αριθμός των Ελλήνων φοιτητών ήταν 
2.659 (συνολική μείωση περιόδου 1979- 
1990 39,35%).

Οι Ελληνίδες αντιπροσώπευαν το 1975 
το 36,6% του συνολικού αριθμού των Ελ
λήνων φοιτητών στα γαλλικά πανεπιστή
μια. Σε όλη τη διάρκεια της εξεταζόμενης 
περιόδου το ποσοστό τους αυξάνεται. Το 
1979, περνούν για πρώτη φορά το 40% 
(41,15%), το 1982 το 45% (46,03%) και 
πολύ σύντομα, το 1985 το 50% (52,10%). 
Τα επόμενα χρόνια, οι γυναίκες κυριαρ
χούν, αφού στα τελευταία στοιχεία οι Ελ
ληνίδες αντιπροσωπεύουν τα 3/5 του συ
νόλου των Ελλήνων φοιτητών στα γαλλι
κά πανεπιστήμια.

Τέλος, κρίνουμε ενδιαφέρον να δώ
σουμε πολύ σύντομα το στίγμα των Ελλή
νων φοιτητών μέσα στο σύνολο των ξένων

φοιτητών στη Γαλλία.
Το 1974 οι Έλληνες ήταν η έβδομη πιο 

σημαντική ομάδα ξένων φοιτητών (μετά 
τις τρεις χώρες του Μαγκρέμπ, τις ΗΠΑ, 
το Λίβανο και το Νότιο Βιετνάμ). Το 
1977, ήταν πέμπτη, το 1981 έβδομη και το 
1984 έβδομη (μετά τις χώρες του Μαγ
κρέμπ, το Λίβανο, το Καμερούν και τη 
Μαδαγασκάρη). Ό πω ς γίνεται φανερό, 
την περίοδο 1974-1984, οι Έλληνες φοι
τητές ήταν η μεγαλύτερη ευρωπαϊκή ομά
δα φοιτητών (συνεπώς και κοινοτική)· 
Όμως το 1989, σύμφωνα με τα στοιχεία 
της Στατιστικής Υπηρεσίας του γαλλικού 
υπουργείου Παιδείας, στα πλαίσια της ο
μάδας των φοιτητών από την Ευρωπαϊκή 
Κοινότητα στα γαλλικά πανεπιστήμια, οι 
φοιτητές από τη Δυτική Γερμανία, την 
Πορτογαλία και την Ισπανία έχουν υπερ- 
βεί αριθμητικά τους Έλληνες φοιτητές.

Εδώ έχει ενδιαφέρον να σημειώσουμε 
ότι σύμφωνα με μερικές τουλάχιστον γαλ
λικές αναλύσεις για την αξία των ξένων 
φοιτητών στη Γαλλία, οι χώρες αποστο
λής χωρίζονταν σε τρεις κατηγορίες αξιο
λόγησης: τις πρώην γαλλικές αποικίες 
(συνέχιση της γαλλικής επιρροής), τις α
νεπτυγμένες χώρες (κύρος για τα γαλλικά 
πανεπιστήμια) και τις «αδιάφορες» (με 
σχετική μόνο αξία, που έχει να κάνει με 
την παγκόσμια εικόνα της Γαλλίας). Σε 
αυτή την τελευταία κατηγορία κατατάσ
σονταν οι Έλληνες φοιτητές (οι αναλύ
σεις αυτές ατόνησαν μετά την ένταξη της 
Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Οικονομική 
Κοινότητα). Γι’ αυτό, σε κάθε προσπά
θεια περιορισμού του συνολικού αριθμού 
των ξένων φοιτητών στη Γαλλία, οι Έλ
ληνες φοιτητές ήταν από τους πρώτους 
στόχους (και μάλιστα με σχόλια όχι ιδιαί
τερα κολακευτικά για τους Έλληνες)7.

3. Έλληνες φοιτητές ανά επίπεδο 
σπουδών: 1975-1990

Πριν ξεκινήσουμε την παρουσίαση των 
στοιχείων αυτής της παραγράφου, θα έ
πρεπε να πούμε ότι το γαλλικό πανεπιστη
μιακό σύστημα χωρίζεται σε τρεις κύ
κλους σπουδών. Ο πρώτος περιλαμβάνει 
δύο έτη (DEUG), ο δέυτερος επίσης δύο 
(Licence, Maîtrise), ενώ ο τρίτος αντιστοι
χεί στις μεταπτυχιακές σπουδές της ελλη
νικής ορολογίας και περιλαμβάνει τα πτυ
χία DEA και Doctorat.

Ο πρώτος κύκλος σπουδών εμπεριέχει 
τους Έλληνες φοιτητές που ξεκινούν 
σπουδές στη Γ αλλία (βλ. σχεδ. II). Από το 
1975 έως το 1978, ο αριθμός τους αυξάνε
ται από 1.170 σε 1.904, αλλά ποσοστιαία, 
σε σχέση με το σύνολο των Ελλήνων φοι
τητών στα γαλλικά πανεπιστήμια, η πα
ρουσία τους μένει κατ’ ουσία αμετάβλητη 
(από 44,10% σε 44,79%). Στη συνέχεια 
και έως το 1986 παρουσιάζεται μια κατα-
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κόρυφη πτώση, τόσο του αριθμού τους, 
που πέφτει στους 617 (1986), όσο και του 
ποσοστού τους (21,31% το 1986). Την τε
λευταία περίοδο, από το 1987 και μετά, 
παρατηρείται ξανά μια αυξητική τάση (το 
1990, 783 φοιτητές ή 29,45% του συνό
λου®). Αν ο ο υποδιπλασιασμός των Ελ
λήνων που ξεκινούν σπουδές στη Γαλλία, 
κατά την περίοδο 1978-1986, συνεχιστεί 
με την εξάπλωση και ολοκλήρωση της τρι
τοβάθμιας εκπαίδευσης στην Ελϊάδα. 
τότε η αύξησή τους από το 1987 και μετά 
πρέπει να θεωρηθεί κατ’ αρχάς απρόσμε
νη και να αποτελέσει αντικείμενο περαι
τέρω έρευνας.

Ο δεύτερος κύκλος σπουδών δεν είναι 
ένας «καθαρός» κύκλος για τους Έλληνες 
φοιτητές. Από τη μια, αποτελείται από 
τους Έλληνες που καταφέρνουν να φτά
σουν εδώ, έχοντας ξεκινήσει τις σπουδές 
τους στη Γαλλία, και από την άλλη, από 
τους Έλληνες που είναι κάτοχοι ελληνι
κού πανεπιστημιακού πτυχίου, αλλά για 
διάφορους λόγους δεν μπόρεσαν να πε- 
τύχουν ισοτιμία του πτυχίου τους και α
ναγκάζονται να κάνουν ένα ή και δύο έτη 
σπουδών σε προπτυχιακό επίπεδο9.

Ο απόλυτος αριθμός τους αυξάνει από 
το 1975 έως το 1978 (724-1.125) και στη 
συνέχεια μειώνεται διαρκώς έως το 1989 
που φτάνει στους 654 φοιτητές, ενώ το 
1990 ήταν 686. Το ποσοστό περνά από το 
27,29% το 1975 στο 32,19% το 1982 και 
στη συνέχεια πέφτει στο 25,79% το 1990.

Ο τρίτος κύκλος σπουδών είναι κατά 
τη γνώμη μας ο πλέον ενδιαφέρων. Κατα
γράφει τη σημαντικότερη ίσως εξέλιξη της 
περιόδου και παρουσιάζει τη μεγαλύτερη 
ελληνική ιδιαιτερότητα, σε σύγκριση με 
τους υπόλοιπους κοινοτικούς φοιτητές 
στη Γαλλία (οι οποίοι στη συντριπτική 
τους πλειονότητα βρίσκονται στους δύο 
πρώτους κύκλους σπουδών).

Το 1975 οι μεταπτυχιακοί Έλληνες 
φοιτητές ήταν 672 ή 25,34%. Στη συνέ
χεια, παρουσιάζουν μεγάλη άνοδο και 
φτάνουν σε ένα αριθμητικό μέγιστο της 
τάξεως των 1.818 φοιτητών, το 1984. Την 
επόμενη ακριβώς χρονιά, το 1985, περ
νούν για πρώτη φορά το 50% (50,10%) 
και το 1986 έχουμε μέγιστο ποσοστό της 
τάξεως του 53,01% (δηλαδή πάνω από έ
νας στους δύο φοιτητές προετοίμαζαν ένα 
μεταπτυχιακό δίπλωμα!). Τα τελευταία 
χρόνια παρουσιάζεται σημαντική πτώση 
και το 1990 έχουμε 1.190 φοιτητές σε αυτό 
το επίπεδο σπουδών ή το 44,75% του συ
νόλου των Ελλήνων φοιτητών στα γαλλι
κά πανεπιστήμια. Η τελευταία εξέλιξη νο
μίζουμε ότι δημιουργεί μια καινούργια 
πραγματικότητα, τις συντεταγμένες της ο
ποίας δεν γνωρίζουμε, πιστεύουμε όμως 
ότι είναι σημαντικό να διερευνηθούν στο 
μέλλον10.

Σε ό,τι αφορά αυτή καθ’ εαυτή την 
πρωτοκαθεδρία (και μερικώς κυριαρχία)

του τρίτου κύκλου, συνηθίζεται να απο
δίδεται στην αναιμική ύπαρξη μεταπτυ
χιακών σπουδών στη χώρα μας. Όμως, η 
άποψη αυτή, χωρίς να είναι εσφαλμένη, 
είναι μονοδιάστατη.

4. Έλληνες φοιτητές ανά περιοχή 
εγγραφής (περιοχή Παρισίων / 
επαρχία) και επίπεδο σπουδών: 
1975-1990

α.Λ*άι*ροχήίηροφής

Πριν από την παράθεση των στοιχείων, 
θα έπρεπε να πούμε ότι η ευρύτερη περιο
χή Παρισίων περιλαμβάνει τρεις διοικη
τικές περιφέρειες (ακαδημίες) Paris, Cre- 
teil, Versailles (σε σύνολο 25 που υπάρ
χουν στη Γαλλία), με συνολικά δεκαπέντε 
πανεπιστημιακά ιδρύματα (δέκα, τρία 
και δύο αντίστοιχα) σε σύνολο εβδομήντα 
δύο της Γαλλίας.

Το 1979, η μεγάλη πλειονότητα των Ελ
λήνων φοιτητών (2.585 ή το 59,02%) βρί
σκεται στην ευρύτερη περιοχή Παρισίων. 
Το 1985, το ποσοστό αυτό μεγαλώνει α
κόμα περισσότερο και φτάνει το 62,44%. 
Σε αντίθεση τα τελευταία χρόνια, παρου
σιάζεται μια σημαντική πτώση και το 1990 
έχουμε «μόνο» το 48,89% στις τρεις παρι
σινές ακαδημίες (βλ. πίνακα I). Αυτά τα 
στοιχεία, παρά την πτωτική τάση των τε
λευταίων χρόνων, αντανακλούν εκείνο 
που απ’ τη μια είναι κοινός τόπος για κά-
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θε ξένο φοιτητή στη Γαλλία, κι απ’ την άλ
λη το «κόκκινο πανί» κάθε γαλλικής εκ
παιδευτικής πολιτικής σε αυτό τον τομέα 
(δηλαδή το γεγονός ότι «Γαλλία ίσον Πα
ρίσι και Παρίσι ίσον Γαλλία»),

A  **à mptojri και aitmSo tmouiin

To 1979 το 47,73% του πρώτου κύκλου ή
ταν στην περιοχή Παρισίων. Το 1985 ήταν 
το 40,69%. Ενώ το 1990 ήταν μόνο το 
22,73%.

Στο δεύτερο κύκλο σπουδών, το 1979, 
είχαμε το 65,87% των Ελλήνων φοιτητών 
στο Παρίσι. Το 1985 ήταν το 62,64%. Ενώ 
το 1990 το ποσοστό τους έχει περιοριστεί 
στο 42,71%.

Το ποσοστό του τρίτου κύκλου στο 
Παρίσι ήταν το 1979 67,75%, το 1985 
72,63% και το 1990 69,66%.

Βλέπουμε, λοιπόν, ότι από το 1979 έως 
το 1990 (και ιδιαιτέρως από το 1985 έως το 
1990) η ούτως ή άλλως σχετικά περιορι
σμένη ελληνική παρουσία του πρώτου 
κύκλου σπουδών στην ευρύτερη περιοχή 
Παρισίων υποδιπλασιάζεται (-52,36%).

Το ίδιο ισχύει και για τους φοιτητές 
του δεύτερου κύκλου, όπου η μείωση ήταν 
της τάξεως του 35,16% (και εδώ από το 
1985 και ύστερα).

Ο τρίτος κύκλος παρουσιάζεται ου
σιαστικά σταθερός (67,75% το 1979, 
72,63% το 1985, 69,66% το 1990).

Συνεπώς, μπορούμε να πούμε ότι η με
γάλη πλειονότητα των μεταπτυχιακών 
φοιτητών βρίσκεται στο Παρίσι, ενώ, αν-
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τίθετα, η συντριπτική πλειονότητα των 
δύο άλλων κύκλων στην επαρχία.

Το φαινόμενο αυτό εξηγείται, κατά 
πάσα πιθανότητα, μέσω της γαλλικής εκ
παιδευτικής πολιτικής (η ευρύτερη περιο
χή των Παρισίων είναι κλειστή για τους 
προπτυχιακούς ξένους φοιτητές)11. Έτσι, 
στο μεταπτυχιακό κύκλο, όπου η προσω
πική επιλογή των φοιτητών εκφράζεται ε
λεύθερα, δύο στους τρεις Έλληνες φοιτη-
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Ελληνες Φοιτητές Γαλλίας.ανά Επίπεδο Σπουδών

ετη : 1975-1990

τές επιλέγουν το Παρίσι. Εκεί, όπου πα
ρεμβαίνουν τα διοικητικά μέτρα, η εικόνα 
αντιστρέφεται. Το ενδιαφέρον, κατά την 
γνώμη μας, βρίσκεται στο ότι, ενώ έως το 
1985 η γαλλική εκπαιδευτική πολιτική, αν 
και υπήρχε, είχε περιορισμένα αποτελέ
σματα12, από το 1986 και μετά φαίνεται ι
διαίτερα αποτελεσματική, και μάλιστα 
όχι μόνο στον πρώτο κύκλο σπουδών, αλ
λά και στο δεύτερο13. Στο βαθμό που τα 
προβλήματα ισοτιμιών εκτονώνονται και 
ο δεύτερος κύκλος σπουδών «ξεκαθαρί
ζει», περιλαμβάνοντας κατά κύριο λόγο 
Έλληνες φοιτητές, που ξεκίνησαν σπου
δές στη Γαλλία (οι οποίοι βρίσκονται βα
σικά στην επαρχία), η πτώση του ποσο
στού τους στην περιοχή Παρισίων μπορεί 
να κατανοηθεί. Ό μως το κεντρικό ερώτη
μα παραμένει: τι αλλάζει από το 1986 και 
μετά, ούτως ώστε να δικαιολογείται η ση
μαντικότατη αλλαγή των ποσοστών, ειδι
κά στους δύο πρώτους κύκλους σπουδών; 
(δεδομένης της προτίμησης των Ελλήνων 
-και γενικά των ξένων-φοιτητών για το 
Παρίσι και της σχετικά αναποτελεσματι
κής πολιτικής διοχέτευσής τους στην ε
παρχία από την επίσημη γαλλική πολιτι
κή). Δεν διαθέτουμε τα απαραίτητα στοι
χεία για ν’ απαντήσουμε σ’ αυτό το ερώτη
μα, όμως θα θέλαμε να γνωρίζαμε τη γαλ
λική πολιτική σε ό,τι αφορά τα κοινοτικά 
προγράμματα φοιτητικής κινητικότη
τας14.

5. Έλληνες φοιτητές ανά κλάδο 
επιστήμης: 1975-1990

θ α  έπρεπε, πριν από οποιαδήποτε ανα
φορά, να υπογραμμίσουμε το γεγονός ότι 
η Γαλλία δεν ακολουθεί τη διεθνή κατά
ταξη σε κατηγορίες των πανεπιστημιακών 
τμημάτων ανά ευρύτερους κλάδους επι
στημών, επιμένοντας στις παραδόσεις 
της, συνεπώς η σύγκριση με άλλες χώρες 
καθίσταται επισφαλής. Σε αυτή την εργα
σία θα παρουσιάσουμε τα στοιχεία με τη 
γαλλική κατάταξη, η οποία περιλαμβάνει 
τις κατηγορίες: Οδοντιατρική, Νομική, 
Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, 
Γράμματα (Lettres), Ιατρική, Φαρμακευ
τική, Πολυεπιστημονικότητα (Pluridiscip
linaire), θετικές Επιστήμες, Οικονομικές 
Επιστήμες.

Πάνω από το 97% των Ελλήνων φοιτη
τών, τόσο το 1975 όσο και το 1990, βρί
σκονται στις εξής πέντε κατηγορίες: Νο
μική, Lettres, Ιατρική, Επιστήμες, Οικο
νομικές Επιστήμες. Με εξαίρεση την πέ
μπτη, που είναι η Ιατρική, η οποία κυ
μαίνεται γύρω στο 5% (4,91% το 1975, 
5,12% το 1983,5,23% το 1990), οι υπόλοι
πες κατηγορίες βρίσκονται (ή βρίσκον
ταν) πάνω από το 10%. Σ ’ αυτές τις τέσσε
ρις σημαντικές κατηγορίες θα αναφερ
θούμε στη συνέχεια (βλ. σχεδ. III).
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Π ο σ ο σ τό  Ε λλ ή νω ν  φ ο ιτ η τ ώ ν  ο τ α  γ α λ λ ικ ά  Π α ν ε π ισ τ ή μ ια  α ν ά  κ λ ά δ ο  
ε π ιο τ ή ι ιη ς  κ α ι  ε π ίπ ε δ ο  σ π ο υ δ ώ ν : 1 9 8 5 - 1 9 9 0 .

A κ ύ κ λ ο ς σ π ο υ δ ώ ν Β κ ύ κ λ ο ς σ π ο υ δ ώ ν Γ κ ύ κ λ ο ς σ π ο υ δ ώ ν
% X X

19 8 5 1 9 9 0 1985 1 9 9 0 19 8 5 19 9 0

Ν ο μ ικ ή 1 4 ,6 2 4 1 ,8 6 7 ,9 0 1 1 ,3 6 7 7 ,4 8 4 6 ,7 8

Ο ι κ / κ ε ς
Ε π ι ο τ / μ ε ς

3 0 ,4 9 5 4 ,1 7 1 9 ,5 1 2 0 ,8 3 5 0 ,0 0 2 5 ,0 0

Γ ρ ά μ μ α τα 2 4 ,3 0 2 0 ,4 0 3 5 ,7 6 3 4 ,2 5 3 9 ,9 4 4 5 ,3 5

Ε π ισ τ ή μ ε ς 1 2 ,9 0 2 0 ,4 7 2 5 ,3 7 2 3 ,9 8 6 1 ,6 7 5 5 ,5 5

Ι α τ ρ ι κ ή 1 5 ,6 2 5 1 ,8 0 1 5 ,0 0 1 8 ,0 0 6 9 ,3 8 3 0 ,2 0

Η κυρίαρχη κατηγορία για τους Έλλη
νες φοιτητές (αλλά και για το σύνολο των 
ξένων φοιτητών της Γαλλίας) ήταν και εί
ναι τα «Γράμματα». Το 1975 αντιπροσώ
πευαν το 46,20% των Ελλήνων φοιτητών 
στα γαλλικά πανεπιστήμια (1.223 φοιτη
τές). Το 1983, το ποσοστό είχε πλησιάσει 
το 55% (54,44% ή 2.041 φοιτητές), ενώ το 
1990 το ποσοστό διατηρείται πάνω από το 
50% (52,16% ή 1.387 φοιτητές). Έτσι 
μπορούμε να πούμςότι ο ένας στους δύο 
Έλληνες φοιτητές στη Γαλλία βρίσκεται 
στα Γράμματα.

Η ταξινόμηση των υπολοίπων τριών 
κατηγοριών έχει τροποποιηθεί κατά τη 
διάρκεια των δεκαπέντε ετών που εξετά
ζουμε.

Η Νομική βρίσκεται το 1990 στη δεύτε
ρη θέση, με το πολύ σημαντικό ποσοστό 
του 19,86%, εμφανίζοντας έντονη αύξηση 
από το 1983 και μετά. Το 1983 το ποσοστό 
ήταν 10,83% (τρίτη θέση) και το 1975 
9,67% (τέταρτη θέση). Σε όλη την περίοδο 
1975-1990, η Νομική έχει αυξήσει την πα
ρουσία της κατά 105,38%. Φαίνεται ότι 
τα διάφορα κοινοτικά κέντρα αποφάσεων 
που βρίσκονται στη Γαλλία (ιδιαίτερα στο 
Στρασβούργο) έχουν συνεισφέρει σ’ αυτή 
την εξέλιξη.

Στην τρίτη θέση, το 1990, βρίσκονται 
οι θετικές Επιστήμες με 12,86%, όμως η 
παρουσία Λ υς περιορίζεται συνεχώς. Το 
1983, το ποσοστό ήταν 18,67% και το 1975 
25,01%. Συνολικά, το ποσοστό των Επι
στημών υποδιπλασιάστηκε (εδώ θα πρέ
πει να σημειωθεί ότι το υψηλό ποσοστό 
των Επιστημών το 1975 ήταν η μεγαλύτε
ρη ελληνική ιδιαιτερότητα, σε σχέση με 
την ομάδα των φοιτητών που προέρχον
ταν από τις κοινοτικές χώρες).

Στην τέταρτη θέση, το 1990, βρίσκον
ται οι Οικονομικές Επιστήμες με 7,22%. 
Το ποσοστό τους υποχωρεί σταθερά σε 
όλη τη διάρκεια της περιόδου 1975-1990. 
Το 1983 ήταν 9,20% και τσ  1975 10,88% 
(συνολική μείωση 33,64%).

5.1. Έλληνες φοσητές ανά κλάδο επιστήμης και
φύλο: 1975-1990

Ο πίνακας II έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον. 
Από τη μια μας δείχνει τη μεγάλη αύξηση 
της γυναικείας συμμετοχής στην πάροδο 
των δεκαπέντε τελευταίων ετών, από την 
άλλη, όμως, αποδεικνύει την ανισοκατα- 
νομή των γυναικών στους διάφορους 
κλάδους επιστημών.

Τα Γράμματα όχι μόνο κυριαρχούνται 
από τις Ελληνίδες (τρεις στους τέσσερις! ) , 
αλλά και παρουσιάζουν συνεχή αυξητική 
τάση του ποσοστού τους. Επίσης, το 1990 
και η Νομική απέκτησε γυναικεία πλειο- 
ψηφία (51,11%).

Στην αντίπερα όχθη βρίσκονται οι Οι
κονομικές Επιστήμες, οι θετικές Επιστή
μες και η Ιατρική, όπου η γυναικεία πα

ρουσία, αν και αυξήθηκε, μόλις που αντι
προσωπεύει το 1/3 του συνόλου των φοι
τητών. Αντιλαμβανόμαστε, λοιπόν, ότι η 
γυναικεία πλειονότητα μεταξύ των Ελλή
νων φοιτητών στα γαλλικά πανεπιστήμια 
οφείλεται στην κυριαρχία της στα Γράμ
ματα.

Βέβαια, η έντονη παρουσία των Ελλη- 
νίδων, και μάλιστα σε σπουδές στο εξωτε
ρικό, σηματοδοτεί μια μεγάλη μεταβολή

στον τρόπο αντιμετώπισης της γυναίκας 
από την ελληνική οικογένεια, όμως ο πε
ριορισμός τους στα Γράμματα ίσως υπο
δηλώνει διαφορετική αντιμετώπιση ως 
προς το επαγγελματικό τους μέλλον. Ό 
μως, αυτό το θέμα, αν και είναι άκρως εν
διαφέρον, ξεφεύγει από τα όρια αυτής της 
εργασίας.

4

5.2. Έλληνες φοιτητές στα γαλλικά
πανεπιστήμια ανά κλάδο επιστημών και 
επίπεδο σπουδών: 1985-1990

Ο πίνακας III είναι σημαντικός, γιατί μας 
δείχνει ότι μόλις σε μια πενταετία συντε- 
λέστηκαν σοβαρές εσωτερικές αλλαγές 
στην ομάδα των Ελλήνων φοιτητών στα 
γαλλικά πανεπιστήμια.

Σε ό,τι αφορά τον πρώτο κύκλο σπου
δών υπάρχει μια συνολική (και πολλές 
φορές τεράστια) αύξηση των φοιτητών. 
Τα νούμερα μιλούν από μόνα τους: 
+231,63% στην Ιατρική, +186,32 στη Νο
μική, +77,67 στις Οικονομικές Επιστή
μες, +58,68 στις Επιστήμες και στον αν
τίποδα -16,05% στα Γράμματα. Ό πως 
καταλαβαίνουμε, μια νέα πραγματικότη
τα τείνει να δημιουργηθεί, μεταβάλλον
τας το έως σήμερα ισχύον πλαίσιο.

Εδώ δεν έχουμε όλα τα απαραίτητα 
στοιχεία, που θα μας επέτρεπαν μια εις 
βάθος ανάλυση, όμως, αν αυτή η μετα
στροφή δεν οφείλεται στη συμμετοχή της 
Ελλάδας στα κοινοτικά προγράμματα 
φοιτητικών ανταλλαγών (κι αν έστω και
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μερικώς οφείλεται σ’ αυτά) θα έπρεπε ν’ 
αναρωτηθούμε μήπως πρέπει σοβαρά να 
σκεφτούμε τι χρειάζεται η χώρα αυτούς 
τους επιπλέον φοιτητές, τη στιγμή που τα 
ελληνικά πανεπιστήμια είναι υπερπλήρη, 
η ανεργία των νέων πτυχιούχων διογκώ
νεται ραγδαίως και η χώρα διέρχεται πε
ρίοδο έντονης οικονομικής κρίσης15.

Ο δεύτερος κύκλος σπουδών δεν πε
ριέχει εντυπωσιακές αλλαγές. Έχουμε 
σχετικά μεγάλη αύξηση του ποσοστού της 
Νομικής από 7,90% σε 11,36% και της Ια
τρικής από 15% σε 18%. Οι υπόλοιποι 
τρεις κλάδοι αυξομειώθηκαν ελάχιστα.

Κατά λογική συνέπεια, ο τρίτος κύ
κλος σπουδών παρουσίασε καθίζηση. Η 
Ιατρική -56,47%, οι Οικονομικές Επι
στήμες -50% , η Νομική -39,62%, οι θετ ι
κές Επιστήμες -10,08%. Σε αντίθεση και 
πάλι τα Γράμματα εμφανίζουν αύξηση 
13,55%.

Η οποιαδήποτε ανάλυση αυτών των 
αλλαγών απαιτεί ως προϋπόθεση να λάβει 
κανείς υπόψη του μια σειρά από παραμέ
τρους που ξεπερνούν κατά πολύ τους 
στόχους αυτής της εργασίας. Ωστόσο, θ’ 
αποτολμήσουμε την παράθεση δύο δια
φορετικών σεναρίων υπό τη μορφή υπο
θέσεων εργασίας. Ένα θετικό, σύμφωνα 
με το οποίο, από τη μια η συν τω χρόνω α
νάπτυξη των μεταπτυχιακών σπουδών 
στην Ελλάδα περιορίζει την ανάγκη φυ
γής στο εξωτερικό (αμβλύνοντας την τε
λευταία ελληνική απόκλιση από τις συνο
λικές τάσεις της ομάδας των κοινοτικών
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φοιτητών στη Γαλλία), από την άλλη, η 
παράλληλη αύξηση των προπτυχιακών 
Ελλήνων φοιτητών στη Γαλλία εντάσσε
ται στο νέο πλαίσιο της κοινοτικής συνερ
γασίας και αμοιβαιότητας. Και ένα αρνη
τικό, περισσότερο κοινωνικοοικονομικής 
φύσεως, παρά εκπαιδευτικής. Η ανεργία, 
που πλήττει και τους πτυχιούχους μετα
πτυχιακού διπλώματος, συνέβαλε στη με
ταβολή της άτυπης οικογενειακής / ατομι
κής πολιτικής που θεωρούσε ένα τέτοιο 
δίπλωμα σημαντικό παράγοντα κοινωνι
κής και οικονομικής επιτυχίας και οδήγη
σε στη (σχετική) εγκατάλειψη αυτού του 
κύκλου σπουδών. Ενώ η αύξηση του 
πρώτου κύκλου σπουδών ίσως σηματοδο
τεί την αναζήτηση μιας υποθετικής ανώ
τερης ποιότητας σπουδών στο εξωτερικό.

Συνοψίζοντας τα στοιχεία που παρα
θέσαμε, θα λέγαμε ότι οι κυριότερες μετα
βολές που συντελέστηκαν στο σώμα των 
Ελλήνων φοιτητών στα γαλλικά πανεπι
στήμια, το διάστημα 1975-1990 ήταν οι 
παρακάτω:
α. Κατά το δεύτερο μισό της δεκαετίας 

του ’70 έχουμε μια εντονότατη αύξη
ση του αριθμού των Ελλήνων φοιτη
τών. Αντιθέτως κατά τη δεκαετία του 
’80 παρατηρείται ραγδαία ελάττωση 
του αριθμού τους. Στο τέλος αυτής 
της δεκαετίας ο αριθμός τους δείχνει 
να σταθεροποιείται στο επίπεδο που 
ήταν το 1975. t  

β. Το 1975 οι γυναίκες αντιπροσώπευαν 
το 1/3 των Ελλήνων φοιτητών στα 
γαλλικά πανεπιστήμια. Κατά τη δε
καετία του ’80, παρατηρείται έντονη 
αύξηση της γυναικείας παρουσίας, η 
οποία στο τέλος της δεκαετίας μετα- 
τρέπεται σε κυριαρχία, αφού αγγίζει 
το 60%.

γ. Σε ό,τι αφορά την επιλογή της επι
στήμης, τα Γράμματα σε όλη την εξε
ταζόμενη περίοδο αντιπροσωπεύουν 
την πρώτη επιλογή των Ελλήνων φοι
τητών. Όμως, συν τω χρόνω, η επιλο
γή αυτή καθίσταται απόλυτη. 
Αντιθέτως, ενώ το 1975 η δεύτερη επι
λογή ήταν οι θετικές Επιστήμες, 
το1990 είναι η Νομική, η οποία πα
ρουσιάζει ιδιαίτερη άνοδο, 

δ. Το επίπεδο σπουδών κρύβει, κατά τη 
γνώμη μας, τη σημαντικότερη μετα
βολή. Το 1975 οι φοιτητές του πρώτου 
κύκλου σπουδών είναι η πολυπληθέ
στερη ομάδα. Το 1985 είναι οι φοιτη
τές του τρίτου κύκλου και μάλιστα πε
ρισσότεροι από τους μισούς προετοί
μαζαν ένα μεταπτυχιακό δίπλωμα. 
Την τελευταία, όμως, τριετία κατα
γράφηκε μια νέα μεταστροφή με την 
εκ νέου αύξηση του αριθμού των φοι
τητών του πρώτου κύκλου (όλων των 
κλάδων πλην των Γραμμάτων), 

ε. Η γυναικεία κυριαρχία δεν είναι ισο- 
κατανεμημένη σε όλους τους κλάδους

επιστημών. Υπάρχει εντυπωσιακή 
κυριαρχία στα Γράμματα, πλειοψη- 
φία στη Νομική, ενώ στις υπόλοιπες 
επιστήμες η γυναικεία παρουσία πε
ριορίζεται στο 1/3.

στ. Οι Έλληνες φοιτητές στη Γαλλία 
βρίσκονταν στην πλειονότητά τους 
εγγεγραμμένοι στα πανεπιστήμια της 
περιοχής Παρισίων. Όμως, στο τέλος 
της δεκαετίας του ’80, η παρουσία 
τους σ’ αυτή την περιοχή εξασθενίζει 
σημαντικά, ειδικά στους δύο πρώ
τους κύκλους.

Κλείνοντας αυτό το άρθρο, θα θέλαμε 
να παρατηρήσουμε ότι, εκ πρώτης τουλά
χιστον όψεως, η παρουσία των Ελλήνων 
φοιτητών στα γαλλικά πανεπιστήμια έχει 
αποκλειστικώς σχέση με μια άτυπη ελλη
νική οικογενειακή εκπαιδευτική πολιτική 
και σε ορισμένα σημεία με την επίσημη 
γαλλική πολιτική που αφορά στους ξέ
νους φοιτητές, ενώ απουσιάζει καθ’ ολο
κληρία η όποια ελληνική πολιτική επί του 
θέματος. Αν αυτή η παρατήρηση είναι 
πραγματική, δικαιούμαστε να αναρωτη
θούμε για τις συνέπειες της έλλειψης αυ
τής της πολιτικής για την Ελλάδα. ■

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

1. Επειδή τα στατιστικά στοιχεία αυτής της 
εργασίας προέρχονται από την ίδια πάντα 
πηγή δεν θα την αναφέρουμε συνέχεια.

2. Σταμέλος, Γ., 1990, «le phénomène
étudiant étranger. Le cas des étudiants Hel
lènes dans les Universités françaises», Διδ. 
Διατρ., Παν/μιο Paris VIII, Παρίσι.

3. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ουνέσκο ήταν 
τρίτη στον κόσμο μετά το Ιράν και την Μα
λαισία το 1981, με 31.509 φοιτητές (εις 
«Bulletin» du Bureau international d’éduca
tion, vol. 236/237, 3o/4o τρίμηνο 1985).

4. Με εξαίρεση ίσως τους απόδημους και 
τους ομογενείς (με την προϋπόθεση ότι 
τους καταγράφουμε ως ειδική κατηγορία 
«ξένων φοιτητών»).

5. Για παράδειγμα, η μορφωτική συμφωνία 
των δύο κρατών, που υπογράφηκε στην Α
θήνα στις 19/12/1938 και επιβεβαιώθηκε 
στο Παρίσι στις 25/4/1939, προέβλεπε τις α
μοιβαίες εκπαιδευτικές ανταλλαγές (άρθρ. 
3, 4). Βάσει αυτής της συμφωνίας, 29 'Ελ
ληνες πήγαν στη Γαλλία με υποτροφία του 
γαλλικού υπουργείου Εξωτερικών... Δεν 
γνωρίζουμε πόσοι Γάλλοι ήρθαν στην Ελ
λάδα...

6. Πηγή: Annuaire statistique de la France, 
Présidence du Conseil, 1939, σελ. 29.

7. Ministère de l’Education Nationale, Decret 
Imbert, Παρίσι. -  Cans, R., «Des étudiants 
très étrangers», εις εφημ. Le Monde, 22-23- 
24/Μαίου/1980.

8. To 1989 όμως οι φοιτητές ήταν 833 και το 
ποσοστό τους 30,58%.

9. Οι αιτίες αυτού του φαινομένου μοιάζουν 
να είναι πολλαπλής φύσεως. Από τη μια, οι 
Γάλλοι εφαρμόζουν σχετικά σκληρή πολι
τική στις αναγνωρίσεις ξένων πτυχίων, 
στην προαπάθειά τους να υποστηρίξουν 
και να αναδείξουν τα πτυχία τους (πολλές

φορές με τρόπους που είναι στα όρια των 
διμερών συμφωνιών...), από την άλλη, 
πρώτον, η Ελλάδα δεν μοιάζει να δείχνει 
το απαραίτητο ενδιαφέρον υποστήριξης 
των πτυχίων της, δεύτερον, δεν υπάρχει α
κριβής αντιστοιχία των πανεπιστημιακών 
τμημάτων των δύο χωρών και τρίτον, πολ
λές φορές οι Έλληνες φοιτητές αλλάζουν 
κατεύθυνση και επιχειρούν εγγραφή σε 
τμήματα που ξεφεύγουν από το ακριβές 
αντικείμενο του πτυχίου τους (χωρίς να ξε
χνάμε τις «ελληνικές ιδιαιτερότητες» και 
τις ελλείψεις πανεπιστημιακών τμημάτων 
που υπήρχαν ως κάποια εποχή). Γι’ αυτό, 
συν τω χρόνω, αφ’ ενός μεν με τη δημιουρ
γία νέων τμημάτων στα ελληνικά πανεπι
στήμια και αφ’ ετέρου μέσω της ανάπτυξης 
της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, αυτού του 
είδους τα προβλήματα μειώνονται.

10. Το άθροισμα των τριών κύκλων αποκλίνει 
ελαφρά από το σύνολο των Ελλήνων φοι
τητών, γιατί η Στατιστική Υπηρεσία έχει 
και μια κατηγορία «αταξινόμητων» φοιτη
τών. Αυτή, τα τελευταία χρόνια, δεν ξε
περνά το 0,2%. Το 1975 όμως ήταν 3,3%.

11. Σύμφωνα με τα στοιχεία το 1985/86 οι τρεις 
σημαντικότερες επαρχιακές πόλεις υποδο
χής Ελλήνων φοιτητών ήταν: η Λυών, το 
Στρασβούργο και το Μσνπελιέ. Το 1990/91 
ήταν η Γκρενόμπλ, το Στρασβούργο και η 
Λιλ. Η αλλαγή της κατάταξης δείχνει, ε
κτός των άλλων, ότι (πλην ίσως του Στρα
σβούργου) η ελληνική παρουσία στις πό
λεις αυτές εξαρτάται περισσότερο από τις 
προτεραιότητες της γαλλικής πολιτικής 
παρά από την επιλογή των ίδιων των εν
διαφερομένων.

12. Από ό,τι φαίνεται, το «ελληνικό δαιμόνιο» 
είχε ανακαλύψει τα παραθυράκια της γαλ
λικής πολιτικής. Έτσι, πολλοί από τους 
Έλληνες φοιτητές βρέθηκαν με... οικογε
νειακό σπίτι ή ... συγγενείς στο Παρίσι (πε
ριπτώσεις που εξαιρούνταν από τον απο
κλεισμό!).

13. Για παράδειγμα, οι Έλληνες με πανεπι
στημιακό πτυχίο από την Ελλάδα ξέφευ- 
γαν από τον αποκλεισμό, αφού ως πτυ- 
χιούχοι είχαν δικαίωμα αίτησης εγγραφής 
σε πανεπιστήμιο της περιοχής Παρισίων. 
Κατ’ αυτό τον τρόπο, ακόμα κι αν τα πανε
πιστήμια της περιοχής δεν τους έδιναν την 
απαραίτητη ισοτιμία και το δικαίωμα εγ
γραφής στον τρίτο κύκλο σπουδών, τους 
έκαναν δεκτούς χωρίς περιορισμούς στο 
δεύτερο κύκλο, σχεδόν αυτόματα.

14. Σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα γενικά στοι
χεία που διαθέτουμε για το 1992/93, κινή
θηκαν προς την Γαλλία στα πλαίσια του 
«Έρασμος» 16.939 κοινοτικοί φοιτητές, εκ 
των οποίων μόλις οι 3.455 στην ευρύτερη 
περιοχή Παρισίων (Ile de France) ή το 
20,4%... (πηγή: Inter-university Coopera
tion Programme, prepared by ERASMUS 
Bureau lor the Task Force Human Re
sources, Education, Training and Youth, 
1992).

15. Αρκεί να θυμηθούμε ότι από την Ελλάδα 
έφυγαν 190.646.000(*) εκατομμύρια δολ- 
λάρια για σπουδαστικό συνάλλαγμα μόνο 
για το 1990 (που προορίζονταν για τους 
28.380(··) Έλληνες φοιτητές του εξωτερι
κού , εκ των οποίων το 80% (79,78%), ήταν 
προπτυχιακού επιπέδου).
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(*) Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος, 1991, Μη
νιαίο Στατιστικό Δελτίο, Αθήνα, Ιούλιος 
1991.
(**) Πηγή: Εφημ. Ελευθεροτυπία, 30/8/92. 
Να προσθέσουμε ακόμα ότι:

α. Σύμφωνα με τις συντηρητικές εκτι
μήσεις μιας έρευνας (Παπάς Γ., 1989, «Τα 
σχέδια για ανώτερες σπουδές των τελειό
φοιτων γενικών λυκείων», εις πρακτικά η
μερίδας που πραγματοποιήθηκε στο ΕΙΕ 
τη 19η Μαρτίου 1988 από τον Σύλλογο Α
ποφοίτων Βαρβακείου) ο φοιτητής του ε
ξωτερικού στοιχίζει πέντε φορές πιο ακρι
βά από το φοιτητή στην Ελλάδα.

β. Έχοντας το 80% των Ελλήνων φοι
τητών του εξωτερικού στον προπτυχιακό 
κύκλο σπουδών, ως κρυφούς φοιτητές, ο
ποιαδήποτε εκπαιδευτική πολιτική στην 
Ελλάδα σε αυτό το επίπεδο είναι καταδι
κασμένη να αποτύχει. Η συνέπεια, αργά ή 
γρήγορα, εμφανίζεται και δεν μπορεί να 
είναι παρά μια και μοναδική: η ανεργία 
των πτυχιούχων (για παράδειγμα δες την 
περίπτωση των μηχανικών, από τους ο
ποίους ο ένας στους τρεις σήμερα στην Ελ
λάδα προέρχεται από πανεπιστήμιο του ε
ξωτερικού και η ανεργία πλήττει τον κλά
δο.
Πηγή: α. Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, 
1989, Ενημερωτικό Δελτίο, 13/11/89. 
β. Εφημ. Η  Καθημερινή, 11/12/88).

(Συνέχεια από σελ. 87)

τρόπος με τον οποίο οργανώνονται, οροθε- 
τοΰνται, ταξινομούνται και μεταδίδονται 
οι σχολικές γνώσεις επηρεάζει αποφασι
στικά τη δόμηση της εμπειρίας και της συ
νείδησης των μαθητών και, συνεπώς, συμ
βάλλει στη διαμόρφωση της κοινωνικής 
τάξης. Βλ. συγκεκριμένα: Β. Bernstein, 
«On the Classification and Framing of Edu
cational Knowledge» στο B. Bernstein, 
Class, Codes and Control τόμος 1, London, 
Routledge and Kegan Paul, 1971, επίσης B. 
Bernstein, Class and Pedagogies: Visible 
and Invisible, Paris, OECD, 1973 και στα ελ
ληνικά B. Bernstein, Παιόαγα/γικοί κώδι
κες και κοινωνικός έλεγχος, (μτφ. I. Σολο
μών), Αθήνα εκδ. Αλεξάνδρεια, 1989.

68. Το παράδειγμα εργασίας στο σχολικό τυ
πογραφείο (βλ. παραπάνω, σημ. 59) δεί
χνει πώς υλοποιείται αυτή η ενοποίηση των 
σχολικών γνώσεων.

69. Βλ. Ε. Freinet (1972), ό.π., σ. 92. Η κατάρ
γηση των παραδοσιακών σχολικών προ
γραμμάτων που περιλαμβάνουν διακεκρι
μένα μαθήματα είναι κοινή πρακτική πολ
λών εκπροσώπων του ρεύματος της Νέας 
Αγωγής. Αναφέρουμε ενδεικτικά τα «κέν
τρα ενδιαφέροντος» του Ο. Decroly ή τα 
προγράμματα εκπαίδευσης στο πειραματι
κό σχολείο του J. Dewey στο Σικάγο.

70. Στο ίδιο, σ. 176.
71. Σχετικά βλ. /  Testanière (1989), ό.π.
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